



责任编辑：朱兴芳 杨向军
电话：3186761

“创新扶贫模式，提升脱贫质效”系列报道③

利用“大数据”精准扶贫实现动态监测全覆盖

滨州日报/滨州网记者 张炜 通讯员 宋廷武 姚炜

在如今的“大数据”时代，如何让数据为我所用，尽可能发挥最大效益，是摆在各行各业面前的重大课题。

2016年，我市创新研发“大数据+扶贫”的精准扶贫综合信息系统，创建了集信息汇集、数据分析、过程监控、收益分配等各环节信息，同时打破了地域、部门之间的“信息孤岛”，让分散化、碎片化的信息“牵手”联网，实施数据对比分析与综合评估。综合信息系统已成为各级科学决策、服务全市脱贫攻坚的“总指挥台”。

在全省率先研发精准扶贫综合信息系统

为精准锁定扶贫对象，确保扶贫工作“底数清、底数实”，全面打好精准扶贫、精准脱贫攻坚战，2016年初，我市开展“大调研、大走访”贫困识别“回头看”，精准锁定了帮扶对象，解决了“帮扶谁”的问题。

扶贫对象找准了，还要准确把握贫困对象的动态信息，更加科学地因人因户精准施策，做到实时监控和指挥。按照市委、市政府“绘制一张扶贫地图，动态掌握每一个贫困户贫困人口”的要求，市扶贫工作领导小组办公室利用“大数据”定位技术，在全省率先探索了“大数据+扶贫”信息化工作模式，研发设计集信息汇集、数据分析、过程监控、供需对接、政策发布、监督问效等多功能于一体的精准扶贫综合信息系统。

借助系统描绘全市扶贫信息电子

地图，市县乡各级贫困状况、贫困数量、贫困程度、帮扶措施、帮扶动态、帮扶成效等都可以清晰直观地在电子信息系统上展现出来。安装滨州扶贫APP手机应用软件，可以用手机随时精准掌握情况，打开屏幕就是一张地图，一目了然获取贫困户生活现状、房屋状况、政策落实、收益分配等信息，为打赢脱贫攻坚战提供了全面技术支持。

“大数据+扶贫”实现多重功效

“大数据+扶贫”信息化模式依托精准扶贫综合信息系统，设置九大模块，涵盖扶贫对象、扶贫项目、扶贫主体、社会扶贫、光伏地图、扶贫档案、扶贫协作等各项扶贫工作，实现了对扶贫领域工作过程的全流程监管和扶贫成果的多角度展示。

市扶贫办对2015年以来所有项目实施方案全部录入系统，完善项目投资使用、建设方式、工程进度、项目效益、分配协议、贫困户受益等动态变化相关资料，设立时间轴，适时调度监控每一个项目的资金拨付使用、建设进度、项目效益等情况，实行建前、建中、建后全过程监管。

在扶贫资金管理上，对每个村级项目对应的资金拨付使用情况进行全程监管，所有票据逐一审核扫描录入系统，动态调审每一项目票据支出。在贫困户增收信息上，实行“一卡通”信息化管理，对贫困户惠农政策性补贴及各类收入数据随发生、随填报、随录入信息系统，实时监测，实现了贫困户所有收入“一屏清”。

为预防金融扶贫风险，市扶贫办研发了“光伏贷管理系统”，动态监管

每一个“光伏贷”项目的运行、收益、银行还款等情况，汇总、分析、研判“光伏贷”项目的发电量信息、电费结算信息、银行还款信息、逾期信息等数据，实现对项目运行情况的动态监管和问题预警功能，保证每个项目长期健康平稳运行，贫困户长期稳定增收，银行贷款按时还本付息不出现逾期。

市扶贫办建立行业扶贫监管系统，对行业部门政策制定、扶贫工作、实施帮扶的动态情况实时监督和展示。及时发布“第一书记”、企业扶贫行动、社会组织帮扶和爱心帮扶成效。帮扶责任人可通过个人账户登录手机APP，每月按时发布帮扶日志，上传走访照片，真实记录贫困户生活状况和帮扶情况，形成帮扶“时间轴”，精准掌控动态变化，构建人人参与的新扶贫格局。

试点“监测发现与农户申请双向并行”的贫困纳入机制

解决因病因灾和支出性贫困问题，将是扶贫工作面临的新课题。为更准更快发现、识别这类群体，通过大数据助力实现“识真贫”，市扶贫办在博兴县进行试点，力图实现监测发现与农户申请双向并行的贫困纳入机制。

市扶贫办通过调查摸底和部门信息共享，在博兴县建立了12万户居民的城乡低收入群体动态监测数据库。目前，已连接档外的大病、低保、五保、孤儿、孤老、重度残疾人六类困难人群的数据信息。平台根据人员类别自动标注星级，星越多，表明疑似贫困程度越高，在平台显示的优先级越高。

以大病人员为例，平台通过与人社部门数据连接，将大病报销后个人自负部分累计超过2万元的人员信息标注星级，平台根据星级预警，将人员自动反馈给相关镇办，镇办未核实情况的，系统自动标注为红灯；正在核实中的，标注为黄灯；已核实完成的，标注为绿灯。

预警提示方式有三种，一是通过镇级账号登录时，若疑似贫困人员信息未核实完成，系统将自动出现弹窗提示；二是通过平台自动以电话形式推送人员预警信息给镇办扶贫办工作人员；三是平台通过短信形式推送预警信息给镇办扶贫办工作人员。三种提示将定时重复出现，直至核实完成。

如经核实，档外人员符合纳入贫困人口标准，通过规范的纳入程序，人员信息即从动态监测数据库进入精准管理数据库享受各项扶贫政策，整个识别过程为一个线性流程。如不符合纳入标准，人员信息将退回动态监测数据库继续保持监测，呈现环形流程。当有大病报销等新的预警产生后，再通过平台反馈、镇办核实的程序看是否纳入贫困人口帮扶，实现应纳尽纳、应帮尽帮。

平台设置了财产信息数据库，通过与房产、交通、农机、财政等行业部门的信息共享，对精准管理数据库中的档内贫困人口财产信息进行实时监测，对发现的档内人员房产、车辆等财产信息自动产生预警并推送给相关镇办核实，确保档内人员信息精准。

截至目前，博兴县通过平台监测发现疑似符合贫困标准410人，经进一步核实按照程序纳入市定贫困人口帮扶66人。

标准造价系列报道之九 开展安全文明施工费使用情况监督管理 滨州市标准定额站

为进一步加强房屋建筑工程安全文明施工费使用情况的监督管理，确保费用落实到位，保障施工从业人员的作业条件和生活环境，市标准定额站采用定期检查和随机抽查相结合的方式，开展了安全文明施工费使用情况监督管理工作。

严格要求建设单位在开工前制定符合施工进度要求的安全文明施工费预付支付计划，按期足额支付；严格要求施工单位对安全文明施工费的使用专款专用，落实到位，确保工程顺利进行。

碣石山镇发挥统一战线作用 助力新农村建设

滨州日报/滨州网无棣讯(通讯员 吴婷婷 报道)今年以来，无棣县碣石山镇充分发挥统一战线的影响力和号召力，调动新的社会阶层人士的积极性和主动性，让他们充分参与到新农村建设中来，助力经济社会发展。

围绕美丽乡村建设、农村集体产权制度改革、四好公路建设、卫生间改造等一系列重点惠民工程，该镇通过召开现场观摩会、专题座谈会等多种形式，广泛听取统一战线成员意见、建议，全年共征得可行性意见、建议286条。

该镇充分发挥商会成员作用，通过以商招商模式，今年先后引入吴远物流、众通达物流、天津海运物流等多家物流企业，全镇物流产

业进一步做大做强，形成集运输服务、仓储服务、货运代理服务和批发配送业务的现代化物流产业链，物流业逐步成长为全镇支柱产业。

在精准扶贫、精准脱贫工作中，新拓路桥建筑材料有限公司、正升饲料、金通达物流、语轩物流等企业积极参与，发挥正能量，带领广大群众脱贫致富。无党派人士、党外知识分子对扶贫工作积极建言献策，在社会各界的共同努力之下，扶贫工作扎实开展。

兴亚生物、金华良生物、兴昌水产等企业积极推动新旧动能转换，通过资源整合，推动传统产业转型升级和新品研发，生产规模、产品附加值、销售收入及盈利能力得到大幅提升。

阳信县审计局 开展内部审计专项督导检查

滨州日报/滨州网阳信讯(通讯员 王贵芝 王炳辉 报道)近日，阳信县审计局组织开展了全县内部审计专项督导检查及内部管理领导干部经济责任审计情况调查。

本次重点调查内部审计管理体制和职责履行情况、内部管理领导人

员经济责任审计规范情况、内部审计项目质量控制情况等方面。通过检查，及时发现存在的问题和薄弱环节，积极提出审计建议，加强内审指导，为推动全县内部审计工作健康发展发挥积极作用。

阳信县审计局加强项目计划管理

滨州日报/滨州网阳信讯(通讯员 白宗胜 报道)近日，阳信县审计局就第四季度审计任务做出部署，全力推进，倒排工期，确保高质量完成全年各项工作任务。

该局加强项目计划管理，规定每个审计项目的完成时限；以点代面，突出重点，做到有的放矢；各股室相互配合，整合审计资源，避免重复交叉审计；采用就地审计与送达审计相结合的方式，保证审计质量，提高审计效率。

加强重点时段重点区域检查 净化社会文化环境

——访市文化市场综合执法局党组书记、局长周波

滨州日报/滨州网记者



共建全国文明城市
共享美好幸福生活

记者：市文化市场综合执法局在落实创城工作任务方面采取了哪些措施？
周波：今年以来，市文化市场综合执法局围绕我市创建全国文明城市工作部署，扎实开展文化市场监管和“扫黄打非”工作，全力净化社会文化环境，落实各项创城工作任务要求。

一是强化文化市场执法检查。今

年以来，我市共开展各类文化市场和“扫黄打非”专项行动23次，全面加强重点时段和重点区域检查，并针对文化市场特点，采取错时执法，加强对节假日和晚间的巡查，做到全时段、无缝隙监管。二是加大案件查办工作力度，坚持以案件查办工作为抓手，加强对文化市场严重违法违规行为的查处力度，截至今年11月底，全市共办结各类文化市场案件330余起，立案调查50起，其中4起案件构成刑事犯罪，移交公安机关立案查处。三是实行文化市场监管挂图作战。11月9日，我局召开了创城工作会议，梳理了创城工作任务，研究制定了“挂图作战”的工作办法，同时成立了由三名副

局长带队的三个工作组，加强对滨城区、沾化区和经济技术开发区的工作督导，组织对网吧、娱乐场所和校园周边开展了全面排查，并发放创城宣传海报1000余份，营造良好氛围，进一步净化优化了文化市场环境。

记者：对于下一步的工作开展，市文化市场综合执法局有哪些计划和打算？

周波：下一步，围绕创城工作任务落实，我局将重点组织开展以下几方面的工作：
一是加强校园周边文化市场整治。以护卫未成年人健康成长为统领，加强校园周边文化环境的监管整治，坚决杜绝含恐怖、迷信、低俗、色情内

容的玩具、文具、饰品和出版物销售，为未成年人营造良好的文化生活环境。同时，通过开展“文化执法进校园”、手抄报大赛等活动，加强对中小学生的宣传教育，引导他们自觉抵制不良文化侵蚀，树立正确的世界观、人生观、价值观。二是深入推进文化执法和“扫黄打非”进基层。结合“4.26”世界知识产权日、“12·4”法制宣传日，开展非法出版物集中销毁、法规知识宣传、“绿书签”、“弘儒正风·书香青春”等系列活动，加强“扫黄打非”进基层示范点创建，增强群众对文化执法和“扫黄打非”工作的知晓度、关注度和参与度，形成群防群治、共同参与的良好氛围。

教育 厨都小学加强冬季安全教育

滨州日报/滨州网博兴讯(通讯员 王高峰 报道)为进一步增强学生的安全防范意识，近日，博兴县兴福镇厨都小学多措并举，筑牢冬季安全“防护墙”。

学校建立以值班领导为主导力量，各班主任为抓手、各科老师为基本支撑点的“三级联动”机制。组织专门的技术人员，对学校各个场所进行逐一安全排查，力争做到“零隐患、零事故”。

厨都小学举行感恩节系列活动

滨州日报/滨州网博兴讯(通讯员 王高峰 报道)近日，博兴县兴福镇厨都小学开展以“心存感恩 快乐成长”为主题的系列活动。

学校每天给学生安排一份特殊的家庭作业，配合或帮助父母完成一件家务活；组织“感恩教师”主题班会，学生为老师制作感恩卡，说出一句感恩的话。通过感恩教育活动，让孩子们不断浸润感恩之心，快乐茁壮成长。

村魏中心学校举行体操比赛

滨州日报/滨州网博兴讯(通讯员 潘娟 报道)为推动学校阳光体育运动深入开展，活跃校园文化生活，近日，博兴县兴福镇村魏中心学校举行了队列队形体操比赛。

比赛中，各个班级入场，步伐整齐、口号洪亮、动作有力。本次比赛不仅促进了学校体育活动的开展，更增进了班级的团结和友谊，展示了全校师生奋发向上的精神风貌。

村魏中心学校举行少先队入队仪式

滨州日报/滨州网博兴讯(通讯员 刘玉红 报道)近日，博兴县兴福镇村魏中心学校举行了庆祝少先队建队69周年暨少先队入队仪式。

全体师生在操场举行少先队入队仪式，老队员代表为新队员佩戴了红领巾，新队员在队旗下庄严地进行宣誓。本次活动为少先队注入了新鲜的血液，增强了学生的责任感、荣誉感和使命感。

村魏中心学校创建“平安校园”

滨州日报/滨州网博兴讯(通讯员 潘娟 报道)近日，博兴县兴福镇村魏中心学校多措并举抓好学校安全工作。

学校安全办在校门口悬挂安全条幅，营造人人讲安全的氛围，同时，不定期进行全方位排查整改，保证学校没有安全死角。学校多次组织消防演练、防震演练，以及多次专项安全主题班会，进一步增强了广大师生的防范意识和能力。

村魏中心学校组织“崇尚科学 破除迷信”签名活动

滨州日报/滨州网博兴讯(通讯员 潘娟 报道)近日，博兴县兴福镇村魏中心学校组织了“崇尚科学 破除迷信”签名活动。

全校师生在条幅上签名，表达了自己崇尚科学、反对邪教、构筑和谐校园的愿望和决心。少先队大队辅导员作了以《珍爱生命 反对邪教》为主题的演讲，呼吁大家树立科学精神，抵制迷信侵袭。

赵马幼儿园举行防暴力安全演练

滨州日报/滨州网博兴讯(通讯员 曹小娟 顾修修 报道)近日，博兴县兴福镇赵马幼儿园举行了防暴力安全演练。

演练模拟一名歹徒闯入学校，警卫迅速反映，老师们立即启用防暴预案，由6名教师迅速组织幼儿撤离，其他教师协助警卫前去制服歹徒。此次演练活动，幼儿撤离仅用了1分钟，提高了师生应对突发事件的能力，整个演练活动达到了预期目标。

赵马幼儿园组织孩子们户外玩轮胎

滨州日报/滨州网博兴讯(通讯员

殷江铃 成全环 报道)近日，博兴县兴福镇赵马幼儿园带领孩子们来到户外，探索轮胎的多种玩法。活动中，孩子们发挥想象力，不断创新出新奇玩法，瞬间让轮胎“活”了起来。通过玩轮胎，不仅提高了幼儿走、跑、跳的能力，还激发了幼儿参加体育活动的兴趣，发展了幼儿的想象力和创造力。

赵马幼儿园举行半日开放日活动

滨州日报/滨州网博兴讯(通讯员 赵秀梅 陈霞 报道)近日，博兴县兴福镇赵马幼儿园分年级举行了“家长半日开放日”活动。

家长们分别从早操、游戏、教育、生活等各个环节了解了孩子在园的情况。最后各班还送给家长和幼儿设计了亲子游戏。通过本次开放日，提升了家园之间的沟通力度，拉近了幼儿园与家长的距离，为家园共育搭建起了交流的平台。

兴合小学组织安全教育专题讲座

滨州日报/滨州网博兴讯(通讯员 张少林 报道)近日，博兴县兴福镇兴合小学举行了安全教育专题讲座。

活动中，老师将汇集的各类安全常识和真实安全事故案例精心编成小故事，讲述了安全出行、珍爱生命的重要性。同时，还组织学生们观看了交通安全视频资料，进一步丰富了学生的安全知识。

兴合小学开展冬季安全教育

滨州日报/滨州网博兴讯(通讯员 张少林 报道)为了加强冬季安全教育，近日，博兴县兴福镇兴合小学各班认真开展“三个一”活动，即召开一次“安全伴我行”的主题班会，出一期以“珍爱生命，心系安全”为主题的黑板报，举办一次安全事故图片展，向学生宣传了“防火、防电、防溺水、防绑架、防拐卖”及“饮食、煤气中毒安全”、“交通、游玩、游泳安全”等方面的安全知识。

兴合小学举行禁毒签名仪式

滨州日报/滨州网博兴讯(通讯员

李永红 报道)为进一步加强青少年儿童的禁毒宣传教育，有效提高师生的禁毒意识，近日，博兴县兴福镇兴合小学组织开展了“珍爱生命，远离毒品”签名仪式，全体师生在横幅上郑重签名。本次活动提高了学生自觉抵制毒品的意识，引导同学们珍爱生命，远离毒品，为创建平安和谐校园打下坚实的基础。

店子镇中心幼儿园组织系列传统文化活动

滨州日报/滨州网博兴讯(通讯员 朱政 耿学萌 报道)为进一步传承优秀传统文化，近日，博兴县店子镇中心幼儿园开展了“班级游戏活动展示”“亲子趣味运动会”等丰富多彩的活动，将大小鼓、民间游戏等传统游戏等在保留原有风格的同时，融入现代元素，让孩子们在玩中感受传统文化的魅力。

兴福镇中心小学开展反邪教宣传教育


滨州日报/滨州网博兴讯(通讯员 刘元霞 报道)近日，博兴县兴福镇中心小学组织开展了形式多样、内容丰富的反邪教宣传教育活动。

学校通过发放反邪教宣传手册、告家长书、开展“崇尚科学，反对邪教”签名活动、张贴反邪教宣传卡、举行讲反邪教故事比赛等多种活动形式，让师生及家长对邪教危害性有了进一步的了解，提高师生反邪教、树正气的意识。

兴福镇中心幼儿园开展安全隐患排查工作

滨州日报/滨州网博兴讯(通讯员 高梅 报道)为保证幼儿入园安全，确保幼儿健康成长，近日，博兴县兴福镇中心幼儿园开展了全园安全隐患大排查。

大排查坚持“安全第一、预防为主、综合治理”的原则，检查内容包括幼儿园的消防器材、保安器材、各类大型玩具设施、应急照明、活动室(寝室)门窗以及厨房的电器、幼儿活动场地及绿化带等各个角落。



中国银行滨州分行 推出中银全球智汇系列产品

为充分发挥传统外汇银行的优势，更好的服务客户，中国银行现已全面推出“中银全球智汇”国际汇款系列产品，提供优先处理、追踪反馈、费用透明、信息完整传递、全额到账、进程可查等智能汇款服务，可为个人客户、公司客户、同业客户提供丰富便捷的跨境金融服务，为您解除跨境汇款后顾之忧，更多详情请咨询中国银行滨州分行各营业网点或95566。

即日起，通过我行办理中银全球智汇跨境汇款业务，可专享中国银行提供的全球化优质服务，还有机会获赠超值好礼，快来体验吧！



风雨同行 至爱至诚

万家网点 全国通赔



买车险 找人保 400-1234567